年过六旬考出驾照 二十年驾车游四方

退伍老兵成就不平凡"80后"



方顺泉年轻时。

本报讯(记者 夏凌 通讯 员 李凌峰 吴妍璐)杭州萧山 有一位不平凡的"80后",年轻 时参加了核试验,退休后,80 多岁还开着车,潇洒自驾游。 1月14日,记者见到了这位已 86岁高龄的传奇老人,他是原 萧山市卫生局党委书记、局长 方顺泉,他将自己人生中最自 豪的这两件事娓娓道来。

方顺泉是萧山衙前镇明 华村人,刚满19岁就应征入 伍,去了舟山海岛锻炼。28年 的部队生涯,他从一名普通战 士成长为政治处主任。

1974年某日,中国在西部 地区上空成功地进行了一次 核试验。当时,方顺泉所在的 医院主要任务是开展动物效 应试验。



方顺泉近照。受访者供图

"罗布泊地区环境恶劣, 起风时黄沙漫天,连走路都很 困难。"方顺泉回忆,到了核爆 炸那天,全体试验人员在核爆 后第一时间进入爆心附近,由 里向外回收爆前布放在现场 各区域的动物,然后再进行长 达一个多月的分组效应试验, 常常一待就是3个月。

1999年9月,方顺泉从原 萧山市卫生局局长一职退休, 被同志们推举为局机关离退 休干部党支部书记,一干就是

"那是同志们信任我。"方 顺泉说。

人"一点都不为过,他对生活 有规划有梦想,在他心里,86 岁还可以做很多想做的事。

"我66岁那年考出了驾 照,至今驾车已20年。"方顺泉 说,虽然考出证时已不再年 轻,但他喜欢驾驶的快乐,20 年累计驾车15万多公里。

除了在省内自驾游玩,方 顺泉还将范围拓展到了省外, 江西、江苏、湖北都留下他的 足迹。"一般情况下,以自己的 精力衡量,连续开上两三百公 里的路程,基本上都是一气呵 成,直接抵达。"

方顺泉说,多彩人生的金 说方顺泉是"新时代老 钥匙,永远掌握在自己手中。

世界冠军的"伯乐" 他是浙江残疾人 体育事业"拓荒者"

本报讯(记者 夏凌)提起 邬祖根,浙江残疾人体育界几 乎无人不晓。15日,记者走进 浙江省残疾人之家,作为省残 联机关退休党支部书记,邬祖 根每个月都会来此组织支部开 展学习活动,听听大家的需求。

邬祖根有许多头衔,如亚 洲残疾人运动中心顾问、世界 残疾人排球联合会发展中心高 级顾问等。更让他自豪的,是 他带出了世界冠军。

2000年,邬祖根带浙江队 去上海比赛时,关注到河南运 动员陈亮亮。2004年,得知陈 亮亮不再做运动员,邬祖根专 门赶到深圳,邀请他来杭州打 比赛,并帮助安顿好其家人。

坐落于杭州市临平区的国 家盲人门球训练基地,也是在 邬祖根的见证、组织、参与下建 立起来。2008年北京残奥会 上,在临平训练的国家盲人门 球队参赛,得到男子冠军、女子 亚军的好成绩,陈亮亮正是冠 军团队的成员之一。

2014年,邬祖根退休后, 有了更多时间专注于残疾人体 育事业。

在全国盲人门球锦标赛 前,邬祖根3次赴云南调研。 在检查一个比赛场馆时,他发 现场馆封闭性太好,回声很大。

"盲人门球比赛中,运动员 进攻、防守全靠听力,连手机铃 声都不能响,肯定要改造。"邬 祖根说,他先提出把场馆四周 玻璃全部卸掉,换百叶窗,回声 依旧存在。他又在房顶开天 窗,还是不行。最终他让工人 在屋顶以波浪式悬挂5条宽约 2米的布,回声问题终于得以 解决。

在邬祖根看来,退休后是 人生另一段美好旅程的开始。

讲述城市故事 传承历史文化

用"志"串联椒江记忆

本报讯(通讯员 王琛琪) 近段时间,台州市椒江区退休 干部江振辉正着力编写椒江 区党史第三卷。书房案头上, 堆放着一摞摞党史资料。

"想为这片土地留下点东 西。"这是江振辉与其他编志 同仁常挂在嘴边的一句话。 在他们看来,每座城市、每个 区域都有自己独特的故事和 记忆,而这些宝贵的历史文化 遗产,值得被记录、传承下去。

2016年退休后,江振辉投 身于编写地方志工作,参与 《椒江发展和改革志(稿)》《台

州市椒江区志》《大陈岛志》和 《中国共产党浙江台州党史三 卷》的编写。

"《台州市椒江区志》是一 部通志,之所以编修通志,是 由于建制变化,椒江由单立市 成为台州市辖区。为了新志 完整性,故修为通志,也用来 补充第一轮修志所规避的内 容或不足之处。"江振辉说,这 大大增加了编修难度和复杂 性。为此,编纂人员多次赴温 州、杭州、上海等地的图书馆 和档案馆调阅资料,实地调 查,完成资料摘抄数千万字。

说起《大陈岛志》的编纂 工作,江振辉也感触颇深。他 与编委会其他同仁一起,形成 省内唯一以岛志命名的建制 镇海岛志,在全国修志工作中 具有典范意义。

"当年有多少支队伍上 岛,每支队伍有多少人,我们 都要一一考证。同时,在档案 馆查询了解到的人物事迹,也 会上岛跟当事人或相关人员 核实查证,以求真实客观记 录。"江振辉说,当时,他们敲 开一位位垦荒队员的家门,听 他们讲述那难忘的岁月。